N139ANTIBNAGE1E (Missing Data
Handling)

Tmaniszal (Multilevel Modeling)
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1ATIT19N1TUNLAUA

* sluuLmasANg U
* AARNAARINANGEYYE]
® JEN1IAANITAIGEYUNE

® FIBLNNNNTIIANITANGEYNILAINITUNUATLLILNY
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sUlLL89ANGEY MY

* Angryunetludansesnuaaununnailunisiudeaya nanansenuaasagounawansinaiulil
MNANEUTNNTNATBIAIGEYWNE

® LIANTENUIBIANGEYUNE D190t lugiluas

* AAF L1INI9UTZNIATNIIIHLABT (Bias in Parameter Estimates)
* BAR LWN1TUITNIUAHANAIANINTFIUTRIAINTIHRET (Bias in Standard Error Estimates)

* FZUNANUAIUAIAFRDANNRANAIALLLN 1 (Type | Error) wazn1ad lN1sNaAAaLn1e4ns
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sUlLL89ANGEY MY

* 1 M, Aa nafinAgeyvng Tae 1 = geyving uaz 0 = dals nafinAgeyvnaainisauLelaann
LWAINI9AAAYGIUUE AT
o Agoumeialnaguatinusiase nanare P(My = 1) = k Taa k usasdiiansiaud 0 e 1 i
PFRIAaNLAt Tunndayanaslyls

* Angryeninlnagdu Anavsnasaulsa i wanigs Auua i liseuizasaniuineinluasaunin

UNNAINLN AT
1

1+ exp(—(bo + b1X1 + -+ bTLXTL))
1 a 1 a Aa 1 dlal % 1 v
¢ ﬂqqmﬁf]ﬁllﬂﬂtﬂﬂqg\l QINANITNAUBIA VLA LT ﬂumﬂ\]?qﬂvlﬂ@lﬂ @31Nﬁ@ﬂ?qﬁ1ﬂﬂl@\‘]muvﬂ\‘1

1
1+ exp(—(by + b,Y))

P(My = 1) =

P(My, = 1) =




answarad X lminiafinAgounaaned Y (M,)
atflugtreen3dmszvinanasuLLIaaaasA (Logistic Regression)

1.0

— o © 00000 @O0 ODC o o0

0.8

06
|

p(Missing)
04

0.2

-4 2 0 2 4 6
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* NFAAANA UM AINITOLLN AR ENII9ANNT

Q]

D._

* mﬂmmmmuﬂu@mmumm (Mlssmg Completely at Random; MCAR) AnlunIon 'ﬂzqq WIEILAA
AINNIIFN 1§ Fendasiumusauas

* fndayarasnungsaean il deliinalminanslunisdszunniainisdweas wifnamsunig
dszannuan SE (avazliifinantindannislagnaes)

* AFUIEULLFN (MISSIng at Random; MAR) Lﬂmiuﬂ@mwﬂﬂ@mMﬂﬂLﬂmmﬂﬂwﬁwamLLﬂ@@u Ao e
LAZAANIIYNFABY NA1IAD

% dl dl < % v a a 1 9/?/
° MQLLﬂ?’ﬂuVILﬂU‘}J’ﬂH@N’] %mmfaﬁmﬂmzmummm@;m&immmm
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sUlLL89ANGEY MY

® N13LNA W'Z;ij ‘VI’WEIZQ’]N’]?E]LLUQiﬁ“Q’]ﬂQﬁﬂ’W?@ﬂﬂ’W?

D__

* ANgal mmmu"l,uﬂu (Missing not at Random; MNAR) Ferulunsiine NQEUNNELNAAINBNTNAFIILLLT

= 1

%um@ ATNUBRIANLLAN A1 muiummm ﬁ]ﬂTﬂ‘L&

< v o

o Audayamutlsfifinasergomen willd3anmssnnisengamefignses

al

o Fudenamulsfifinasamgmusnuanndon wildldesunenszuaunisfargmeriomn wihsdanisidgnias
waafims Aeaily MNAR

[~ v o dl dl v o a 1
* LilamfudayasaulsminaadesiunssuaunisiinaAngomiesn
* mMafinAgaymng MaanAaessanlssanaates i liliRsaulsluntsesunansyusuniafinAgune

* QXINABARFBYNIINITUTZNIUATNITIRIADTUAY SE
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sUlLL89ANGEY MY

* {19AN13AEATNIINYNARY ANgruunaluLLL MCAR uay MAR agldiinans lunistszann
ANNNHIRRTHAT SE Waitll MNAR aziinaAs

Q/

* indelidanaznauIndayarasnuLadiy MAR 13a MNAR wenzindae ldddnssuaunig
NaRgryune ialaatingle

* Tuannuiuazalan dayaunuyiauun Wy MAR 100% ientANszaLd1AaullnIg MAR
NNYasine e

]
v = =

* dayantiaazinansfaulls aesrauauiiy MAR taus9iuszndnesaulls
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sUlLL89ANGEY MY

* Aneiuigt N1sanNTITeYAagayIne ANt AnLand Ty atiiie MCAR, MAR, 17a MNAR

1= % ] 931 *r

INT1E AR LNANT9T L UA
* Zanvinle An

* IAudayantiazinuianisiiadayagruman lilauinngs walidayaniiu ot MAR dniga

q] W
I

o 133ns7Anan lunnsdanisdeyagmie eaneaRainergayne

* dnafindeyagamne inandauladingnnes ArswFaLLsRaTL Tihaginunedenagomnades
AINATN Immm s aifidesarimin fundesanrnugs n1siueeamany seLIes “a% sngaevinue A
@Jﬂgﬁﬂﬂ%ﬁ’]&liﬂ LL@w@m@mm@ﬂﬂﬂﬂimﬂmﬂﬁ@muﬂﬂiﬂim
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AAFNLAAAINAGIUE

v

&I v < aan s dl v .Y dgj
¢ LW@GL‘ViL‘Viuﬂ’]‘W ANNFPINN ﬂﬂﬁj@ﬂﬂ?qﬁﬂqﬂﬂigﬂquﬂq?ﬂﬂlﬁl‘ﬂ‘lﬂu

° Iﬂ?;lXij = 0.5 —+ U()j —+ T'ij,
vOj ~ N(0,07) ,T'ij ~ N(O, 1)

® fAINNIVINUNLAT Voo Melunal

Yij =Yoo T uo; T e€jj
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ANBLINIDARTINAANNANGEY e

v
v v

* dayanNAi LN TnadauIungy 1,000 Ngx uaTHAUNgNAT 100 AU

6 o/

* andiaya 100,000 A griniiRnAgayie el 30% aassiauils v u 3 antunisndasll
* goumsaf 1 P(My = 1) = .3
Q,' 1
* aounafm 2. P(My = 1) =

1+exp(—(-1.015+X))
1

1+exp(—(-1.015+Y))

¢ @n U0 3: P(My =1) =
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ANBLINIDARTINAANNANGEY e

401NN 1 iudanunisnd ,d- )
P | A01%N1904N 2 1RANIUNITE MNAR
MCAR T98AF LN19U 52N TUAN

Voo uaz SE (yoo) lifintu

INNT X INUNENNTGEYMneaed Y ue ki X Tuluing

TdfAgruMng (9nan9as) 52.490 0.257
ahunnf 1 M, \inlnegs 52.485 0.258 T TP INE SO~

anunanf 2 M, I§5uavanaan X 51.359 0.253

anun19alil 3 M IAFAvENAan Y 50.778 0.236

—

AnUNN90IN 3 luaniuniand MNAR
INNT Y FNUNENIIGEYNEUDT Y B
A Y ngoumnaldldansnsnfiudayals
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ANBLINIDARTINAANNANGEY e

TdRFgruune (9ndneas) 52.490 0.257
anun13nf 1 M, Anlnsds 52.485 0.258 . -
| ‘* AUNAIN FDIUNTOUN
anun1andn 3 M, lafuanswaan Y 50.778 0.236 UsrannuAn asanniiag
A0uUn170iN 2 ldeaus X nnung 52.463 0.231 AnIuNITal MNAR 14

(feiAutnaNNADALIIIN)

mmumim‘iw,quwm i MAR (fiaganniinnsld X Liﬂﬂhimm wiingnalefmun bl
mmmmﬁrmz@mmﬂmnmm WY Voo Tuanded Aa AR U Yoo Tuunaa19ge
An ANedaues v ifle X winuAeaesy wiaslndidseiu wiunuaz et dunmldan
SE lsimnriuqneneas
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A8N199ANNIANGEUNNE

o/ o

o"dl I (% I dl = ?:J/ . . . csl o
* 138 laANHIWNN mmmmamzﬁmmﬂmmmiﬂ AR N1TALNNLAN (Listwise Deletion) fi9azanng
1 v\ = A =
Agruvnelan Tunstiagn A MCAR

* 35n19N9AN17 MAR 16 X 2 75 Aa
* FansAaurnirNitlulilfgegalnemss (Direct Maximum Likelihood; ML)

° Eﬁmummﬂwmasﬁm@ (Multiple Imputation; M)

* lunstinszinyszauuuulnd Iamsivanzaniige Ae MItesainnisdinszdnegsesy az
Apzvivanalung uazisazlunaia uuAauLlsNLANFNiY

* ML " 1ald MSEM winnzd1uduluiaaniatagnzinng MSEM FaLsisid
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aca I . . = Y dJ dJ
® FANNTUNUALLLNY (Multiple Imputation; MI) A2 A1FWNUANTELAZEIMNLFUWLILININ FIazinid
ANdayagayne AatAINIwe lALanAuANEaNa1a TuN1IINLE

=)

dl 1) ¥ a Vo Aa a o ai ] = |
¢ LW@VLNGL‘MN@WW?QLﬂﬁ"]%‘lﬁﬂﬂﬁ‘ﬂ@%ﬁ‘l’\l@@ﬂﬂﬂ’ﬂﬁ\lNﬂW@’WﬂIMﬂ’W?%’WH’Wﬂ%@N@@ﬂNWLWENLLV’][}’]QL@EIQ

v

1NIAEAIUNUAIaaNNIUALAT Indayanaiegn

t % a % v

* ihdayaudazaaniAIyianaNAeInIg HANANANABINIIANdaYaraLTA

¥
Y o t v

® {NANADAN LANIUNA WIFTINAU LAZIN SE NONFad A2gRan19289 Rubin

al

D_
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Y =5.611+ 0.583(3) — 0.194(1)
= 7.17

ANNFI SE(?) = 2

guANaNTAgLNG
N N(7.17, 2)

=~

5 7 5 5 I 5
4 8 4 4 8 4
3 3.48 1 3 6.15 1
4 / 2 4 I 2
6 9 2 6 9 2

&uiin wetsziasganiln
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5 7 5
4 8 4 4 8 4 4 8 4
3 1002 1 3 3.48 1 3 6.15 1
4 7 2 4 7 2 4 7 2
6 9 2 6 9 2 6 9 2

Y =98-0.03X—-053Z Y=02+4+137X+024Z Y=41+0.8X-0.1Z

SE(b,) _ld3snnssudayaaed Rubin

1 -0.028 0.631

b, =0.715
2 1.374 0.752

SE(b,) = 1.022

3 0.801 0.425

&uiin wetsziasganiln 17
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* Junsdifisaudsvile Adeyagoeliiia 5% n1sld Listwise Deletion aildRenfinnn usidnld mi
18 W ldminan

v

o wivnsaudslasautsuile fidas JAGEUNNEAU 5% AR5 M

* ludayautuniszau 19ld mi ce package lu R anntsdayagoymnslanaeia M

Q/

o CVET=N Yy I = a Yy ~ o a -
* MI azvinliERae lAdayanguiii (m@mmﬂLmumLLmumm@m) Wagxnntn ldimsnzy

v

TAYA UAATIH WAITINANATA LINEINAY
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v
o

¢ ’ﬂﬁl’]\‘lvl,’j‘ﬂlﬂ’n\l ’Jﬁﬂ’]ﬁ“ﬂ’] Ml ﬁ\l‘Vi@’]EIfJﬁ Qﬁﬂﬂ’j‘%NN@”Wﬂﬂﬂi‘uﬂﬁuﬂNﬁ ﬁﬂ ?J?jlﬂ’]’j‘ﬁ’]‘lfiuﬂﬁ’]l,l,‘]_l‘]_l
L@@uvl,mumm (Fully Conditional Specification; FCS)

e 32N 9saiin Ae %mmmmﬁ‘mmmwmmmuﬁ’m@mﬁwmmﬁfaLLﬂﬁ“Lﬁlé’ﬁ@u (LT n1s
y QIQI =

NIzaNgiaNALLIIY Multivariate Normal DiS’[I’ibU’[iOﬂ) LL@Qﬂ@ﬂ@ﬁdsﬂﬂN@@Q@ﬂVlﬂm‘Vi’]ﬂ N81LTEININ
D LNLAANITNIZANEFIN (Joint Modelling) mmimmmammmimﬂmumim
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* 35 FCS @vmmm@mmﬂm@mmgmLLﬂ?LLa‘ﬂ ‘Mﬂﬁl’JLL‘ﬂ?’ﬂu"] LL@Q’J‘LﬂﬂV]’TLA’WEIWJLL‘JJ?V]ZQ@x‘] (84
mLLﬂﬁ‘LLﬁ‘mnLmum@mmmmq "Lﬂmmuﬂﬁ‘mmu ”Lﬂwmuﬂmmmﬂ LL@QQuﬂ@‘]_IlmLL‘]J?‘V] 11
L’j"ﬂﬁl"] ImﬂqpLm‘qzmzﬂwummuquﬁqmﬂqa Lmemumﬂummﬂm

ax] ax] Qi ¥ I o ¥ < o 14 M v sy dgja/ 1= =

* 35 FCS Wludanisnidnladne Auanlasmiia danistayaauinlunyle uwsidanistidaluingu]
NWATADENANYIUNNIAULAYY UWFANNNIINAFELNNTINIARAIAAY (Simulation) LAY WLIF175
FCS anxnsntlszunnuageyuns lan
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3351 quAn TN X + e Y + e wZ + e

5 X 5 N 20 SEN 2.0 5 3.2 5 5 3.2 5

4 38 X 4 8 2.5 4 38 2.5 4 38 2.5 4 8 2.9
X X 1 # 3.5 34 1 # 3.7 34 1 # 3.7 4.1 1 # 3.7 4.1 1
X / 2 4.7 / 2 4.2 14 2 4.2 I 2 4.2 I 2
6 9 X 6 9 741 6 9 741 6 9 7.1 6 9 6.5
lakamsunupngaii 1 nZ +e mnY +e mnX +e
5 3.6 5 LLV]uﬂr]fJuvL‘]IJL?@El"'I 5 3.5 5 5 3.5 5 5 3.2 5
4 8 29 Ve e (17U 20 781) 4 8 3.0 4 8 29 4 8 29
3.1 4.7 1 — 3.2 45 1 h 3.2 45 1 h 3.2 4.1 1
3.9 7 2 4.1 14 2 4.1 V4 2 4.1 7 2

6 S 6.5 6 9 6.8 6 S 6.5 6 Sl 6.5
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NFUNUAITAN 1 NIFUNUAITAN 2 NIFUNUAITAN 3 NUNUAITAN 4 NNFUNUANTAN 5

5 36 5 5 3.7 5 5 3.5 5 5 3.6 5 5 3.4 5

4

3.1

3.9

6

8 29 4 8 25 4 8 32 4 8 28 4 8 29
A7 1 35 43 1 37 40 1 34 41 1 38 45 1

2 39 7 2 40 7 2 39 7 2 40 7 2

9 65 6 9 64 6 9 63 6 9 65 6 9 6.3

NIFUNUATULLINY AZUNUAIGEUNNLBBNNIUANES] T LLl?i@z“qﬂLﬁﬂ@ﬁﬂﬁﬁ@‘luﬁuﬁLLMﬂﬁiNﬁu LATNITFNANAINNNANAA
(error; e) AunlURunsunuA uiazA T LANAaty

ANATUMNEILNNALULY azundsllundsnneazinn wansdiaonuusug lunisvinuisdayasiimieainana ldudu wiagey
PELNA MU ALNAg LN daE uaAIIINITUNUANAINAABLINLNY

A nsdayausiazan avasfeusenufinanwssifeyaiiaula 1A fmesviunels (Parameter Estimates)
LAZANANNRANAIANIAIFIU (Standard Error) LLmﬁiNﬁmszﬁmﬂﬂ’@yjaﬁLmuﬁ'm?ﬂvl,ai

Rubin’s Rule ﬁlﬂiﬁmmamﬁmﬁw‘ﬂziﬁmmmmﬁmwmmmmﬁmmu (Pooled Standard Errors) 44 A AN TAe ST
nungldundelundesnunn widrAnsfimesTivaungldunddllundesmnn AIANHANAIANINTT 1IN AarIndiAeAn

ﬂ'J’]ﬂJﬂQJﬂW@’]ﬂN’]ﬁ]?ﬁ’]uﬂlﬂﬁLL[F]'@Z‘QG’W
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% 1 ai g = % =
FAAENNN 1 NﬂW%mMWﬂLWﬂQMQLLﬂ?LﬂﬂQ

NARDLDARUTBINANNHD]
Fedunndlssiiugading

= v Yo c ng . 1
L‘WﬂLﬂﬂ')ﬂﬂﬁgﬂﬂﬂqiﬂmq\ﬂlu‘lﬂ?ﬂiﬂ oo -
LWﬂEﬂZﬁﬂ\lﬂ’]‘Hm

(1 = wiely, 0 = 118)

A 4

A 4

IWARANAT S ATHUY

(1 = %y, 0 = 118)
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Aseiztiiupgauung (Missing Data Pattern)

> datl <-read.table("lecturellexl.csv", sep=",", header=TRUE, na.strings='"999999")
> datla <- datl[,c("erid", "score", "eesex", "ersex")] V‘ﬁ/ﬂLLﬂlﬁr ﬁfJLLﬂ?LﬂuﬁrJ@ﬂ’]\‘l
> library(mice)
> md.pattern(datla) .
erid eesex ersex score = Sl v !
2907 1 1 1 1 0 lYK907ﬂUMNﬂ@H@ﬂ?UﬂﬂﬂW
2093 1 1 1 0 1

0 0 0 2093 2093 N 2,093 Aundayanziuugoie i
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di 1 % v [~ 1 dl a e o
1. LW@ﬂ’W?ﬂ?tﬁﬁMﬂﬁﬂﬂﬁliﬂ’j‘LLﬂﬁ‘ﬂ\lem‘"mL’j‘fJ VLNNﬂﬂqJM’W@’WﬂV]ﬂ’ﬂNWQLG]@?@JMLZ\]’?JW]‘LA”J‘LA
[ % Y Y ¢ (% 1 di dl 1 dl o Yo dl (% 1 1 [ %
NanNNIN iuﬂfm@uﬂﬂmwmmLLﬂ?mmummwmm@ﬂ (M AR ADIA LT AN WAL 0)

> m_scorela <- mean(datla$score, na.rm=TRUE)
> datla$score <- datla$score - m_scorela

* Aravsulssaun 2 TdanunsnAwnAeaninanisldands mean nse 1
(anatintinll)
* Aueashinaanil azuannaulunfenag
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2. a5limalunisunuAngeymie (Imputation Model)

> predla <- make.predictorMatrix(datla)

> predla .. .
erid score eesex ersex MBaNUUMUILLIMIWE
4 erid 0 1 1 1
WU ccore 1 0 1 1
QNUNUANGIUYTIY  eesex 1 1 0 1
ersex 1 1 1 0
> methla <- make.method(datla)
> methla

QQdI 1
ADHIN LT NITUNUANGEYUNE

erid score eesex ersex

Tunsazaas
mmin Ilpmmll mmin mmn
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> predla <- make.predictorMatrix(datla)

> predla

erid score eesex ersex
erid 0 1 1 1
score 1 0 1 1
eesex 1 1 0 1
ersex 1 1 1 0

AR L ULNNFND N AN UNIY AL

0 = lumaslddudsmadniiluni1amiuigsdandsund

=2 = ldFudsradniidu ID 2895au 2 lun1siunesauswnnn
1

utlseeanidyinunasaulsunanse] landugu ldldaneanngs

nulsraanvinunasaLlaung Tnamauduga usdlildaeasngs
wlspaantunasaulsung luianudugu ldreanngu

|1
QDQ

2
3
4 = goulsraanivinunasalanng HAnudugs ldareanngu

|1
ODQ

Aim watleziasguntin (MLM)
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= o c % o/ dl
NIARANILTI WA WLTTZALN 1

L: Yij = Yoo + Vi0Xij + Uoj + €jj

2: Y = Y00 T+ leXU + Up; +u1]XU + e

3: Yij =Yoo + VioXij + Vo1 X +up; + e

4. Y = Y00 +)/10XU +y01X + Up; +u1]XU + e

nsolAaauilitudqulssE AN 2

1: Y y00+y01W +uO]+€U

n1sNUUA a1 2, 3, 4 M1l ezidudutlsseaun 2 A eangu
LAZAINNTUGN

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> predla <- make.predictorMatrix(datla)
> predla
erid score eesex ersex
erid ———
score
eesex —_—————
ersex —_10-

1 [~4 [V} qy
LUININLUNIT LAALA 0 tilumAadd

1.
2.

o/ a: 1 1 1 o

soutlsn liiAgunng NnAt iy 0
soutlsnlailaldlunnsmeeid wazldinaadesiuaigoymie (ldlaldvinune
Angoyuung 1 foutls 1D Tuseaun 1 Wiynenlupaduudilazinominhiu 0

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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> predla <- make.predictorMatrix(datla)
> predla
erid score eesex ersex
erid e
score -2 0 4 1
eesex - ir———
ersex —_— O

(L4

wuamslumslamaalunaaiisaudsfagymailused

1. ld -2 dwisu 1D Tuszaud 2

2. 14 0 dwdusudenuies iszauesldansayinuaAguaauea L
3. 4 0 dwisusulsflaifendas

4. 14 1 dmdusaudsaredantiinungAge g Ailusulsss AU 2

5. 14 3 viza 4 dmsusaulsredNITUNEANgI U Tuusaulsszsif 1

Lum@’m ersex m@”umﬁmummm LLuuﬂ’W?’eﬁﬁ\lﬂ’W‘Hm T iaerle 4 mﬂuTmmmmwmu
ml LL@ﬂZﬁmLfﬂ@ﬂﬂ@N wAazlindnngld 4 o ﬂ'ﬂmLLﬂﬂﬂmm Group mean centering emmi
1N Group mean centering aznanana lsaag 9t aly
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> methla <- make.method(datla)
> methla
erid score eesex ersex

IRL "2|.pan" IRL ORL

(- ¥4

adanldlunsviune ANG UM °luTmmwm~r5fuﬁm§
"= Tl SLGHZQ’]M?UWJLLU?WLNNWMGJWW

"21.pan" =pv Husaudssiaiiios szAui 1 AYNLLITLIIULAAZNQNLYINIY
"21.norm" = bV dusaullsseiios szaud 1 AL sLsuusaz gy uvinu
"21 .bin" = oV dusudlsiid seaui 1

"2lonly.norm" =DV Husaudssiaifios szauii 2

"2lonly.pmm" =DV Husaudssnd (esaiieg) syauf 2

"21. groupmean” =W DV Lﬂumma‘ﬁmqmmLaﬁlﬂﬂzﬁmmﬁqLL‘}J@
ﬂﬂ@uuWﬂﬁﬁumﬁhgzUQvﬂ@uﬂﬁuumeEﬂ@@uquﬂu -2
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2. a5limalunisunuAngeymie (Imputation Model)

> predlal[,] <- O
> predla["score”,] <- c(-2, 0, 4, 1)
> methla["score"] <- "21.pan"

14 script WatdaguAfannana lddnasmu
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o 1

ADANIUNLANGIUNNEY  ATUIUTATAATINUAT  TALATEN

3. AU TN UANG YU ~ — /

> imp <- mice(datla, pred=predla, meth=methla, m=10, maxit=10, seed=123321)

iter imp variab1g\\\\\\ D \\\\\\ A o o 0 ‘\\\\\o
TRHA LHNINENINUARILLINIUNY QIUIUTEU

1 1 score ——
score
score
score
score
score

LHAAIANANLLAT bLTLLNTNASLLNUANADUNUUADNRNNNET A
sSCore — CYRE- al 3

>core (imp) AUANNAIUIUTAL (iter) NNUUA
0O score
score
score
score
score
score

UNHULNUA

NNNNNRRRRRRRR R

LV WNREEREROONOUVTEEAE WN

_/
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P \ = 1Y = o 1 1 o
4. ATINADUNITYLINTBINITUNUAN uidauazgdnlulaumeniu wsilidnian
> plot(imp, c("score")) AautlateiaunIzaltaanianilasAaem)
| | | | | | | ! A |
mean
N _
o N
— ©
g
Q o
(@] o |
S -
N o |
o - o
"
?' —

1Y t-ﬂl v % 1 = o
gl lmuANuIe9nIN duNsvannsranaas] lulaneai

AR LATAULTENILUNI AT
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4. AFIRADUNITGLANUBINITUN LA

1L 20 saUN1IUYY Taya 30 T

imp <- mice(datla, pred=predla, meth=methla, m=30, maxit=20, seed=123321)

plot(imp, c("score"))

medn

0.2

-0.2 0.0

5.7 5.8 596.06.16.2

sd

aavanduaIuNgNIdl uaawudnsaeuiasas lulauiu Dadigud

11 NNAAUS 2567

wptnduaNaaNUTaRLAY Lanadayadsligdn
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1 %
% o/ o

1 = dl v QI dl ! v
5. UINANRALINUANBAANNA L°1|"]1']J°V] VU ITNUNUATLAINUNA

* uansaziaraanuiluinguile llddayanununuaiuanlnems

a
1

=

* ads complete lunasdayasununuainas e " long"
JunnsainadeyanuinunuAiugs Inenhsndewiuiudayataineaiuuaie«) una

> impdatla <- complete(imp, "long", include = TRUE)
> impdatla$score <- impdatla$score + m_scorela
> impla <- as.mids(impdatla) \\\

UINALRALNAL

N\

wlaanduitupasnsniaan mice

11 NHNNAUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM)
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6. IATTUTayANUNUAUAAT TS

> fitl <- with(impla,'1mer(score ~ aeesex + ersex + (1|erid), REML=FALSE))
> fit2 <- with(impla, Imer(score ~ eesex + ersex + (1 + eesex|erid), REML=FALSE))

ANZIN1TILATIZIAHAUAN WenA il ld data agl

NI2AN4e w1 Th azitluniinszany data ldldadanimssiiiaue
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11 NNAAUS 2567

7. 99UHANTTUATIEUTDYA

11 Fixed Effect

> outl <- pool(fitl)

> summary (outl)
estimate std.error statistic

(Intercept) 72.74405870 0.20008516 363.5654790
eesex -0.04686866 0.09668749 -0.4847438
ersex 0.44886412 0.27415965 1.6372363

> out2 <- pool(fit2)

> summary (out?2)
estimate std.error statistic

(Intercept) 72.78282873 0.1987133 366.2705825
eesex -0.04686866 0.1036825 -0.4520404
ersex 0.37132405 0.2739091  1.3556469

dwin weLlsziasganiln (MLM)

df
5683.1515
275.7164
8271.7925

df
4882.0592
361.1187
7479.7870

o OO

o o o

p.value

.0000000
.6282429
.1016191

p.value

.0000000
.6515113
.1752525
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TiAnaan mimlmtools. R Wldlulnamasinsaivlnddaya

2 -
7. 3INNANTUATITYUDYA - sourceC"mimmtooTs. ")

> ranefMI(fitl)
(Intercept)
111 Random Effect (Intercept)  16.62006
attr(,"stddev")
(Intercept)
4.076771
attr(,"correlation™)
(Intercept)
(Intercept) 1
ranefMI, sigmaMI, > ranefMI(fi1t2)
o o (Intercept) eesex
anovaMl Lﬂu‘ﬁ\’iﬂ‘ﬁuﬂm\l (Intercept) 16.0975348 0.1737632
- 2 4 o eesex 0.1737632 1.5767844
LU eI UULNTLRN ﬁﬁ@"ﬁJW?ﬂIﬁ attr(,"stddev")

(Intercept) eesex

v 6
Taarnnislvaning 4.012173  1.255701

attr(,"correlation")
mimlmtools.R (Intercept) eesex
y . (Intercept) 1.00000000 0.03448989
NI R eesex 0.03448989 1.00000000

> sigmaMI(fitl)
[1] 19.2201
> sigmaMI(fit2)
[1] 18.7821

11 NNAAUS 2567 39
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7. 99UHANTTUATIEUTDYA

wRFaunaugaaa g

> anovaMI(fitl, fit2)
F dfl df2 p.F
4.287 2.000 159.890 0.015

as = d” = 1 aa a
’Jﬁﬂ’]ﬁ‘Lﬂ?‘ﬂULVlﬁluu QT LTENAINANE D2 AHLUIAAUR
Li, Meng, Raghunathan, & Rubin (1991) @qiiluwuanialunig

sauAn Y2 andayananss ga IHiduAadfmen
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% 1 dl g = %
[N 2 ummymmwm 4 piqurls
NARALDARIDIHANN D]

FeAunenflsviiugadag
AR AL AN H0Igaa WYz L szaunisnd
Aun 1wl

AZLbidld

119241N170

191U
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Aseiztiuuegauung (Missing Data Pattern)

> datlb <- datl[,c("erid", "score", "eesalary", "eeworkexp", "erexp")]
> Tibrary(mice)
> md.pattern(datlb) = PR \
erid eeworkexp eesalary erexp score H 4,030 AUNNABNAATLNNAN
4030 [ 1 ¥ ?
1083
1049
257
1007
266
271
60
954
272
278
67
248
70
70
18

A A

NaaNAgUNtatinelas 1 A1
NIULUUANgEUMNeTianNA 15 giuuw

OCOO0OORRHRHROOOOR R K|
OCOFRHROOKRKHOOKRKH OO K|
OFROFROFROROROROR O
PWWNUWNNREREWNNRENREREO

1
1
1
1
1
1
1
0
0
0
0
0
0
0
0
7

ORRRRPRRRERRERRERRRERRERRERER

2010 2070 2093 8150
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di 1 v v [~ 1= dl a 6
1. WNan1sUsENN AN WJHI‘]J?LLT]?NVL@?’J@L?Q VLE\IN‘]jQ_J‘VI’]W]ﬂ‘VI ABRNWILABTATULAY

Auaunn Wil asuiuauiuInggIwia 4 fouls |
UA DAL
m_scorelb <- mean(datlb$score, na.rm=TRUE)
m_eesalarylb <- mean(datlb$eesalary, na.rm=TRUE)
m_eeworkexplb <- mean(datlb$eeworkexp, na.rm=TRUE)
datlbg <- datlb[!duplicated(datlb$erid),]« gqulssesud o
m_erexplb <- mean(datlbg$erexp, na.rm=TRUE) . . . L
FadAT1NTRYA Ny
sd_scorelb <- sd(datlb$score, na.rm=TRUE) 1 un =1ngu
sd_eesalarylb <- sd(datlb$eesalary, na.rm=TRUE)
sd_eeworkexplb <- sd(datlb$eeworkexp, na.rm=TRUE)
sd_erexplb <- sd(datlbg$erexp, na.rm=TRUE)

VVVVVVYVYVYVY

mmwﬁmmummgm
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dl 1 v % [~3 = Qi a s
1. WNan1sUszuNniAn ﬂQﬂIﬂ?LLﬂ?NVLﬂ?‘J@ L33 VLﬂ\IﬁJﬁQ_IH/T’W@WﬂVI ABRNWILNBTATULAY

v

AuuNn Wil asuduasuiuunngguis 4 siauds

datlb$score <- (datlb$score - m_scorelb) / sd_scorelb

datlb$eesalary <- (datlb$eesalary - m_eesalarylb) / sd_eesalarylb
datlb$eeworkexp <- (datlb$eeworkexp - m_eeworkexplb) / sd_eeworkexplb
datlb$erexp <- (datlbS$erexp - m_erexplb) / sd_erexplb

ﬁwmuuummgm
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2. Group mean centering

* Fusmpindiariimnnduguiumndsaululiea wratdjduiusiusaudsuiianeuisansiaus
9/9/ a

dJ o A 1 o = 1 o .
wikluluieg Faudsmaniidasiansandiazyiniza livin Group mean centering
o wnniflusaudsinfazlaivin Group mean centering agjuan AliAaINN [ FaLlanan wiraRawlalusn
nlsnanasasiiinannnsguALdNaula

o A 1

o wnniflusaulsNAesin Group mean centering tadasainesanlslus 2 Fia Aa ARALINGN WAZAN
4,2

JleLUY Ansaeeneiliasni Group mean centering fUAaLUT2ALN 1 919 3 AR lulma A8 [ULA
U2 AUN1T0INI9U WAZAZ LU
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2. Group mean centering

* wnsuLlsNNNYI1 Group mean centering THRANGEUMNLILAL 191919ATUINUANRALNGN LAZALTENILIU
pxing waouusliudays

*  usunsaulsfnvin Group mean centering HANgryunel 31a1aazaiesiaudsian 1 inalilumaunu

1 o

AngrynaniA sz IunuAtgrynalaeld NA Iinau

datlb$avescore <- NA
datlb$aveeesalary <- NA
datlb$aveeeworkexp <- NA

datlb$diffscore <- NA
datlb$diffeesalary <- NA
datlb$diffeeworkexp <- NA

VVVYVYVVYV
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o/ 6

3. areFanl sl dnnus

= o 1 o 1 A 1 Aaev o o 1 I v A o A 1 v o
*  ynNnEAIANTIRaLLsuneg asidfduwusiy ldrandud gdurug s sumaaiu visessszauiy
Tasasaudslgduiusueneanunsieunn
*  winUpduriugAIng1n dautlsznavaessiuliirgyuie Agudiudsznaulidudjduiug udouuuldiv
TRy aLAL)
1 A v o o 1 g 1 3 o 1 di 1
*  windaudsznauresdjdnnusasnanaiidrgaymig Wldrulu NA visdaudsldnew ialilumaunudigey

Y181 ANUI UL AN UT VAN UATUAY

> datlb$intl <- NA  # diffeeworkexp * erexp
> datlb$int2 <- NA # aveeeworkexp * erexp
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4. #39TmAaLNUANgEYNe (Imputation Model)

> methlb <- make.method(datlb)

> methlb
erid score eesalary eeworkexp erexp
" "pmm" "pmm" "pmm" "pmm"
avescore aveeesalary aveeeworkexp diffscore diffeesalary
"lTogreg" "logreg" "logreg" "logreg" "logreg"
diffeeworkexp intl int?2

"logreg" "logreg" "logreg"

11 NNAAUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 48



> predlb <- make.predictormMatrix(datlb)

> predlb

erid score eesalary eeworkexp erexp avescore aveeesalary aveeeworkexp diffscore diffeesalary diffeeworkexp intl int2
erid 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
score 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
eesalary 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
eeworkexp 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1
erexp 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1
avescore 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1
aveeesalary 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1
aveeeworkexp 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1
diffscore 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1
diffeesalary 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1
diffeeworkexp 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1
intl 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1
int2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0

11 NNNNUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM)
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erid score eesalary

T |l2'| .Han" l12'| .|ian"
eeworkexp erexp avescore
"21.pan" ~2lonly.norm’ 221.groupmean”
aveeesalary aveeeworkexp diffscore

"21.groupmean" "21.groupmean" "~I$score - avescorez"

a1$feesa|ary a1¥%eeworﬂexp int

"~I£eesa1ar¥ - aveeesa1arx2" "~I£eew0rkex9 - aveeeworkexgz" "~IsdiffeeworkexE*erexeg"
int

"~I(aveeeworkexp®erexp)"

erid wlusquls ID 2e9szaud 2 TRAguune aeiuua ity "

score, eesalary, eeworkexp Wusulsipgouiaseaun 1 iflusaulssaiias agld "21 . pan™
erexp udautlsnAigoyie szaun 2 lusalssaiiies adld "21only . norm"

5. diffscore,diffeesalary, diffeeworkexp WusulsAndesiuuainaiaaangs adld ~T () uao
ANLATUANL LN g

o/

6. intl, int2 dududsifduiug asuenduldsunsudn Weuialaenssarnnisgmusauds agld ~ I () udaAiuan
U fusiuganalu

11 NUNNUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM)
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methlb[é(“score", "éesa1af§", "eeworkexp")] <- "21.pan"
methlb["erexp"] <- "2lonly.norm"
methlb[c("avescore', "aveeesalary", "aveeeworkexp")] <- "21.groupmean”

methlb["diffscore"] <- "~I(score - avescore)"
methlb["diffeesalary'"] <- "~I(eesalary - aveeesalary)"
methlb["diffeeworkexp"] <- "~I(eeworkexp - aveeeworkexp)"
methlb["intl"] <- "~I(diffeeworkexp*erexp)"
methlb["int2"] <- "~I(aveeeworkexp*erexp)"

VVVVYVYVYVYV
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3 3

o SE =8

X © = O o =

o) 2 @® O § O

= Q v 2 5 § =

e, S8 3% oo @
o) = o 0 0 2 L L - g
= ()] >>>3‘:3‘:3‘:‘E“E
(] (] @ ®o MO T T T .= .=
erid 0/ 0l 00 0 0 0 0 0o oo oo
score 00 O 1 O 1 1 0 20 2 1 1
eesalary o0 oo 11 0 1 2 0 2 1 1
eeworkexp O o0 O 1 1 1 0 2, 2 0 0 O

1. swlser 1 A Wusuls 1D 143 ANQEYUNE AITIUNILDQUL]L O

1
=

2. gawls score dusaulsrzaun 1

1)

11 NUNNAUS 2567

anvwededulsdndesvussiun 1re A1l ffeesalary diffeeworkexp
gaiupdesiuwin i lidesldaaasngy udanndsauduga asldiaa 2

anvunadesulsdui 2 Ae € ¥ € X uasdeduresiulizdiil 170 avVeeesalary,

aveeeworkexp adildiaa 1
gninwasnasaul s fdnwus m9ld 1 wane e ld i deuiusoulsuan

1 er1d dusuls 1D ngu vinlildia -2

Aim watleziasguntin (MLM)
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eeworkexp
avescore
aveeesalary
aveeeworkexp
diffscore
diffeesalary
diffeeworkexp

= = 9
© £ £
erid n 0O 0 0O 0O O O O 0 0 O 0 O
score 0O 0 0 1 O 1 1 0 2 2 1 1
eesalary o 0 O 1 1 O 1 2 0 2 1 1
eeworkexp O o0 O 1 1 1 0 2, 2 0 0 O

Fallls eesalary Susudss=iuit 1 adre score adldandan avescore (1),
aveeeworkexp (1),diffscore(2),diffeeworkexp (2), erexp (1),
intl (1), 1nt2 (1),erid (-2)

Fallls eeworkexp ufulssssun 1 adne score adldandah avescore (1),
aveeesalary(1),diffscore(2),diffeesalary(2), erexp (1),
erid (-2 Alaild int1 uay int?2 LW@ﬁzﬁTf;LLﬂ@ﬁiﬁiﬁﬁmqmﬂ@ﬁmﬁuﬁ

Auiin narlsziaaganiln (MLM)



X 2

o 2 =8

> O ® 5 S 0 = &

SE€E,883¢9 2z
s 535888228 & o
Variable & o & ® 8 ®« 5 © © £ £
erexp O 0 O O 4 1 1 0 0 0 0 O
avescore 2 0 0 O O 0 O 0 O 0 OO
aveeesalary o0 2 0 0 0 0 0 0 O O 0 O
aveeeworkexp O 0 2 0 O 0 0 0 0 0 OO

5. slserexp Husaudlsszsud 2
1) gﬂﬁmmé’fmﬁmﬂﬁzﬁuﬁ 1 fudaaduriaasie avescore,aveeesalary,
aveeeworkexp wnuiunminnense) l1ifavninady iedeaanguunriuari
Wildma 1 (azld score, eesalary, eeworkexp flanaluisnerii)
2) #eriddusdiuls D ngu i lldiaa -2
6. mauilsavescore,aveeesalary, aveeeworkexp Lﬂuﬁﬂmﬁﬂmjﬁd’ﬂﬁﬂﬁ%
ulsassud 1 Aulsnguie erid fardu Adldmausszau 1 sesiaudsusiazsaiu 2 uazld
erid flu-2 uenarniudly 0
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eeworkexp
avescore
aveeesalary
aveeeworkexp
diffscore
diffeesalary
diffeeworkexp

Py
«
I
)]
0
0}

diffscore O 0 0/ O O OO0 O O 0 0 0 O
diffeesalary O 0/ 0/ 0 0 00 O O OO OO OO
diffeeworkexp | O/ 0/ O] 0O 00 O] O 00 O] O) O O] O
int1 O 0/ 0/ 0 0 00 O O OO OO OO
int2 O 0 0/ O O OO0 O O 0 0 0 O

7. sawmlsdiffscore, diffeesalary, diffeeworkexp,
intl 1int2 laadeaiunnsli method wan lulunIngni1INIUne
we lddaslddqundsazls 161w 0 ianua



AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

4. #39TmAaLNUANgEYNe (Imputation Model)

predlb[,] <- 0

predlb[c("score", "eesalary", "eeworkexp", "erexp"), "erid"] <- -2
predlb[c("avescore', "aveeesalary", "aveeeworkexp"), "erid"] <- -2
predlb["score", c("aveeesalary", "aveeeworkexp", "erexp")] <- 1

predlb["score", c("diffeesalary", "diffeeworkexp")] <- 2
predlb["score", c("intl", "int2")] <- 1

predlb["eesalary", c("avescore", "aveeeworkexp", "erexp")] <- 1
predlb["eesalary”, c("diffscore”™, "diffeeworkexp")] <- 2
predlb|"eesalary”, c("intl", "int2")] <- 1

predlb["eeworkexp", c("avescore", "aveeesalary", "erexp")] <- 1
predlb["eeworkexp", c("diffscore", "diffeesalary")] <- 2
predlb["erexp", c("avescore", "aveeesalary", "aveeeworkexp")] <- 1
predlb["avescore”, "score"] <- 2

predlb["aveeesalary", "eesalary"] <- 2

predlb["aveeeworkexp", "eeworkexp"]| <- 2
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0. ﬁﬂﬁ%ﬂﬁ‘ﬂﬂ‘ﬂ@ﬂﬂ’]ﬁ‘u%uﬁﬂ@lﬂ&lﬁflEI

[HasanaoutlsAaannguuazAeiuy ATHN1TaNIANUANAINANIS
ZJ/ dld 1

wnuAFaulvan uazilasansaulslfduiugpasinisdwanan YnaRNEnsunAIgae
Tifusaulsuanuesiis na19Re intexp ANNITLALWAIYNATY DA

~ o
erexp %79 eeworkexp Lasuilag

visitlb <- c("score", "avescore'", "diffscore",
"eesalary", "aveeesalary', "diffeesalary",
"erexp”, "intl", "int2",
"eeworkexp", "aveeeworkexp", "diffeeworkexp",

"intl", "int2")

o dl o [ dl dl ¥ = 1 ¥
Aaulsnanian ‘1/1@\‘1[5]‘}]LL‘]JT'V]Lﬂﬂ@ﬂ@ﬂﬂﬂ"]ﬂmuﬂ’\@]ﬂ;‘lﬂqﬂLL@’J
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6. ANLHUNNTUNUANGEYUNE

= 1mplb <- mice(datlb, pred=predlb, meth=methlb, m=10, maxit=10,
- vislit=visitlb, seed=123321, allow.na = TRUE)

nuuAANAL NN LAY ayn6 IAauLITNE NA
= 1 =
ATENGEONEHLI L
dl dlgl/ o v 4
A9 luntenuda ludauils
U dnnug
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7. ATIRRALNNIH1IBINTUNUAN

> plot(implb, c("score", "eesalary™))

0.98 1.00 1.02
I

0.98 1.02 1.06
[ Y I

naguingaladnian
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7. ATIRRALNNIH1IBINTUNUAN
> plot(1mplb, c("eeworkexp", "erexp"))

| | | | | I | |
mean eeworkexp sd eeworkexp

0.94 0.98 1.02
I

-0.10 -0.05 0.00

-0.1 0.0 0.1

0.90 1.00 1.10
l
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1siL1 30 TR3A 91 20 981

| | | | | | 1 | |

sd eeworkexp
<
— o -] —
I - & <
g_ - o - 8—
o —
= o
N o
o _| Q 0 O =
o - S <
© ] 7 < © |
S | 8 | o =
o o — _] o
' S
o
o - o
— - o
S P 5
8 8_ o =
= . o
o o 7] o |
8 -—
- o
0 - N o
S - i 3
& o

UNTUAN UIATHUENALANT 2BNNILINS
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8. kAN AZLUUNINTFIU Tinautluaziuulng

% v aid 1 Y
ATWIDHAVINTANNNITLNUALLAIRANN

impdatlb <- complete(implb, "long", include = TRUE) wasna Ll LAz uusL
impdatlbSscore <- sd_scorelb*impdatlb%score + m_scorelb
impdatlbfeesalary <- sd_eesalarylb*impdatlb$eesalary + m_eesalarylb
impdatlbSeeworkexp <- sd_eeworkexplb*impdatlbfeeworkexp + m_eeworkexplb
impdatlbferexp <- sd_erexplb*impdatlb$erexp + m_erexplb

implb?2 <- as.mids (impdatlb)

WONONOW WY

udasnau iidunaangan mice
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9. AATTUTaYANUNUAARLTR

Tibrary(1me4)
fitlbl <- with(Cimplb2, Imer(score ~ eesalary + eeworkexp
+ erexp + (1lerid), REML=FALSE))

fitlb? <- with(Cimplb2, Imer(score ~ eesalary + eeworkexp
+ erexp + eeworkexp*erexp+ (1|erid), REML=FALSE))

+ % 4+ Y
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11 NNAAUS 2567

10. 99UHANTTUATILTDYA

11 Fixed Effect

\"

outlbl <- pool(
summary (outlbl)
term
(Intercept) 72.
eesalary -0.
eeworkexp O.
erexp -0.
outlb?2 <- pool(
summary (outlb2)
term
(Intercept)
eesalary
eeworkexp
erexp
eeworkexp:erexp

\"4

VV A~AwNoPR

AW N =

fitlbl)

estimate std.error statistic
01912482 0.19207913 374.9450829 1207.18482
04625989 0.07890441 -0.5862777 94.07149

26138119 0.01532055
26066300 0.03847539

fitlb2)

estimate
72.0123968578
-0.0462388535
0.2624386863
-0.2581058459
-0.0004085889

OO OO0

std.error statistic
.201746114 356.9456459
.078948130 -0.5856865
.017298279 15.1713757
.044041512 -5.8605128
.003173233 -0.1287611

dwin weLlsziasganiln (MLM)

df

17.0608221 130.80579
-6.7747984 660.37816

835.

93
157.
402.
198.

p.value
0.000000e+00
5.590931e-01
0.000000e+00
2.760547e-11

df p.value
19551 0.000000e+00

.90433 5.594912e-01

84359 0.000000e+00
31522 9.616124e-09
81678 8.976769e-01
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a e SY > source("mimlmtools.R")
10. FANHNANTTIUATICULIRHR > ranefMI(fitlbl)

(Intercept)
(Intercept) 15.5027
11 Random Effect attr(, "stddev™
(Intercept)
3.937347
attr(,"correlation™)
(Intercept)
(Intercept) 1
> ranefMI(fitlb2)
(Intercept)
(Intercept) 15.50281
attr(,"stddev")

(Intercept)
3.93736
attr(,"correlation™)
(Intercept)
(Intercept) 1

> sigmaMI(fitlbl)
[1] 17.84121
> sigmaMI(fitlb2)
11 NNAAUS 2567 [l] 17.84003 65
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10. 99UHANTTUATILTDYA

wRFaunaugaaa g

> anovaMI(fitlbl, fitlb2)
= dfl df?2 p.F
0.152 1.000 2575.354 0.697
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% 1 dl a 1Aa o o 6 1 [ dl
FAAENNN 3 uﬂgzﬁmwuﬁﬁ‘zmﬁqmmmmu

NIUIENIFTUTAIINATNITDUBIAULE meqmaﬂﬂ@:m

ﬂﬂﬂﬁﬂl?ﬂu AVNANITADLIATIAANGRT

wazlszinnaaslsize
o lde SESARAR)
T99i321

NANTTAAL

ATIAANGARST 9251119913811

92 AN T eI

NANITADL n195U3

ATURANART ANMNATNITOAULA
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Aseiztiuuegauung (Missing Data Pattern)

> dat2 <-read.table("lecturellex?2.csv", sep=",", header=TRUE, na.strings="999999")
> library(mice)

> library(miceadds)

> md.pattern(dat2)

id schoolid private efficacy ach = '
1166 [T T . —T1 o 1,166 AUNN ﬂﬁ;llﬂﬂﬁ"i_l‘l/]‘ﬂﬂ’]
305 |1 1 1 1 0] 1 X
291 |1 1 1 o 1 1 Wnﬁ ATRATY ﬁﬁﬂ@ﬂqﬂuﬂﬂ'1ﬂq
91 1 1 1 0O 0] 2 U
=
0 0 0 382 396 778 NgﬂLLuuﬂ’]@JmM”}ﬂV]Qﬁﬁ\lﬂ 3 g‘]JLL'LI'LI
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di 1 v v [~ 1= dl a 6
1. LW’ﬂﬂ’W?ﬂﬁ‘mﬂmv”]’Wﬂ')ﬂiﬂ?LLﬂﬁ‘Niﬂﬁ"mLﬁ") VLﬁJﬁJﬂﬂ&IM’]W}ﬂVIﬂﬂNW‘)L[ﬁ]ﬂ?@]mm‘ﬂ
° v | > o
AU Widasuduazuwuninsgiuis 2 sauls

m_efficacy? <- mean(datzfefficacy, na.rm=TRUE)

m_ach2 <- mean(dat2%ach, na.rm=TRUE)

sd_efficacy? <- sd(dat2fefficacy, na.rm=TRUE)

sd_ach? <- sd(dat2%ach, na.rm=TRUE)

datZSefficacy <- (dat2fefficacy - m_efficacy2) / sd_efficacy?
dat2%ach <- (dat2%ach - m_ach2) / sd_ach?

WoNON Y WY
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o/ 6

2. afsaudsAmangy saudsAnidaaiuungy uazsoud sl ausiug

fasan aCch ef £ 1cacy fiagywe dauaedangy Andaauungy

ezl juiugaziinnssnianynasiiunuagoialu asld NA lineu
waq WldsunsuAiug

dat2$aveach <- NA

dat2$aveefficacy <- NA

dat2$diffach <- NA

dat2$diffefficacy <- NA

dat2$intach <- NA aveach*diffach
dat2$intefficacy <- NA aveefficacy*diffefficacy

VvV V VYV VYV

11 NHNNAUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 70



AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

3. 439T1mA luN1TuNUANgEYMIel (Imputation Model)

> meth2 <- make.method(dat2)
> meth?2

id schoolid

" " "pmm

intefficacy
"Togreg"
> pred2 <- make.predictorMatrix(dat2)
> pred2
id schoolid efficacy ach

id
schoolid
efficacy
ach
private
aveach
aveefficacy
diffach
diffefficacy
intach
intefficacy

FERRRERRERRRO
RERERRRERERROR
HRRRRERRREROR R
HRRRRPRRHEHORRR

11 NNAAUS 2567

efficacy

ach private

pmm

private aveach aveefficacy

RERERRRERRORRRER
RRERRRORRLRPRRR
RFRRRORKERRPRER

aveach
"Togreg"

aveefficacy

"Togreg" "Togreg"

diffach diffefficacy intach intefficacy

RFRRORRKERRRR
HFRORRRKERRRR
HRORRRRKERRRR
ORRRRRERRRERR

dwin weLlsziasganiln (MLM)

diffach diffefficacy

"Togreg"

intach
"lTogreg"
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id schoolid efficacy

" " "21.pan"

ach private aveach

"21.pan" " "21.groupmean"
aveefficacy diffach diffefficacy
"21.groupmean" "~I(ach - aveach)" "~I(efficacy - aveefficacy)"

intach intefficacy
"~I(aveach*diffach)" "~I(aveefficacy*diffefficacy)"

= o

1. 1d school 1d dusuls b kifidrgoyms fsinunlsfiiy

2.eff1 CacCy, ach Lﬂuﬁmﬂ?ﬁﬁm@mmﬂ seAud 1 Wusudsseiios
A" 21 .pan”

3. private gy dsrmunlhiu

4 .aveefficacy,aveach Husautlsrniadengs
" 21 .groupmean”

mwmn

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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7.

8 .

id schoolid efficacy

"21.pan"

ach private aveach

"21.pan" " "21.groupmean”

aveefficacy diffach diffefficacy

"21.groupmean" "~I(ach - aveach)" "~I(efficacy - aveefficacy)"
intach intefficacy

"~I(aveach*diffach)" "~I(aveefficacy*diffefficacy)"

diffach duiudsdindasuu Mfsami ach waude aveach
pea) Aanvua iy "'~I (ach — aveach) "
diffefficacy dusaudsandesun ffnani e £ £1 cacy
wausiy aveefficacy e asmiuualidu
"~T(efficacy — aveefficacy)"

intach Lﬂulfl/’)LLﬂ?ﬂﬁﬁ/NﬁuﬁﬁLﬁﬂ@ﬂﬂﬂﬂ?@mﬁﬂLLﬂ?ﬂ’]‘F;ISLu?T@H@
aanuua e "~I (aveach*diffach) "
intefficacy LfluﬁqLLﬂ@ﬂﬁzﬁ’uﬁuﬁ‘ﬁ'Lﬁmmﬂm?@mﬁmﬂ@mﬂuﬁma
ammualiillu "~1 (aveefficacy*diffefficacy)"

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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1.
2.

11 NUNAWUS 2567

soutls 1d, schoolid wWusauils ID liRegaumne A

N
Q = 2 O
c 2 o O S
Variable 8 o o 5 £ E
id ol ol ol of] o 0 0 o] o o o
schoolid OH o 00 0 0 0 0 O 0
efficacy 0 ol ofl 1 1 ol 2 of 1 o

souds e £ £1cacy dusuilsszsumn 1

1

O B~ W DN

)
)
)
)
)
)

o))

sawds 1d ldineades n1ldldwaa 0
N schoolid wusdautls ID ngu vinlildian -2

% v
o/ o/

UUaun9LLi 0

gnvinungaaaAdenusanlsszsiun 1 Ae di £ fach mlildiaa 2

gnvinungsnasalassiun 2 e private, aveach mlildiay 1

auds 1 ntach dwiudsnvinuie Argaumalu e £ £1 cacy nee asldidu 1
souls aveefficacy diffefficacy, intefficacy lliuie

efficacyasladuo

Auiin narlsziaaganiln (MLM)



9
O
o

C
O
7

Variable

0 0l 0
\private ol ol ol ol o] o] ol 0l 0l 0o O

3. fuls ach Wufudlsszsud
1 Fauds 1d lifgadeq vl ldae 0
2) #schoolid usauls ID ngu vinlildias -2
3)  lufitarlildsuls e F£1 cacy hnimiung flesanayld aveeffi cacy,
diffefficacy wrintefficacy unuasldian o
) Qﬂﬁmmé’wﬁmﬂﬁzﬁuﬁ 2paprivate, aveefficacymlilaaa 1
) squlds 1ntefficacy Husutsivinune Argeyvnelu ach mee) asldidu 1
)

(G2 SN

soutls di f fef ficacy duaubaguu naanisinianudugu aldidu 2

o

4. sauds private liiAgmie adldisunaiiu o
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S % 3

2 > O 3 ®©

B 5 S & 5 &

£ & O £ £ 8§ O

Variable T 3 © ® © © £ £
aveach 0 0L 20 0/ 0 0 00 0/ 0] O
aveefficacy 0 2l 0) 00 O O] O] 0] 0] O
diffach O, 00 0, 0O O] O Of O] 00 0] O
diffefficacy 0L 00 0, 0] O] O/ Of 0] 0L 0] O
intefficacy O, 0 O/ Of O] Of Of O] O/ Of O

sanils aveefficacy, aveach Lﬂumm?ﬁﬂzﬁmmﬁmﬂi
efficacy, ach fsulnguie schoolid fuluadldudssziud
1 fifeates 2 wazld schoolid ilu 2 wenarmifudu o

sauds d1ffach, diffefficacy, wazintefficacy
Tvinvuarnnsaluknadu 0 msznuuani1zAUIn Ll method WAY
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3. 439T1mA luN1TuNUANgEYMIel (Imputation Model)

meth2[c(Mefficacy", "ach")] <- "21.pan"
meth2[c("aveefficacy", "aveach")] <- "21.groupmean"
meth2["diffach"] <- "~I(ach - aveach)"
meth2["diffefficacy"] <- "~I(efficacy - aveefficacy)"
meth2["intach"] <- "~I(aveach*diffach)"
meth2["intefficacy"] <- "~I(aveefficacy*diffefficacy)"

pred2[,] <- 0

pred2[c("ach", "efficacy", "aveach", "aveefficacy"), "schoolid"] <- -2

pred2["efficacy", c("aveach", "diffach", "intach", "private")] <- c(1, 2, 1, 1)
pred2["ach", c("aveefficacy", "diffefficacy", "intefficacy", "private")] <- c(1, 2, 1, 1)
pred2["aveach", "ach"] <- 2

pred2["aveefficacy", "efficacy"] <- 2

VVVVVVYVYVYVYVYVYVYV

11 NHNNAUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 77



AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

4. ﬁmum?@m@qmﬂ,muﬁmmmﬂ

v
Q/ (-4

fanlsAneatngy AU ke AU masin138nLanyNATINa3aIN

v

neftficacy, ach finmunudud saiRsmunseulfidussl

> visit2 <- c("efficacy"”, "aveefficacy"”, "diffefficacy”, "intefficacy",
+ "ach", "aveach", "diffach", "intach")

o/ dl o [ K% dl dl v = 1 v
ALLTNANLAN ‘Vi@\‘iﬁl')LLﬂ’j“WLﬂEI')?Jﬂ\‘]ﬁJﬂ’ﬁ‘LL‘I/]‘Lm”]@JQ_M’]EILL@Q
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5. ANHUNNTUNUANGEYUNE

> 1mp2 <- mice(dat2, pred=pred2, meth=meth2, m=30, maxi1t=30,
+ visit=visit2, seed=123321, allow.na = TRUE)

11 NNAAUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 79



AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

6. PI9RADLNITGLUNUBINTUNUAT

= plotCimp2, c("ach", "efficacy"))

0.45 0.60
I
0.95 1.10
| 1111

0.951.10

-0.2 0.0
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7. wlaaannAzLUUNINTgIY Tinaulumziuulng

impdat? <- complete(imp2, "long", include = TRUE)
impdat2fefficacy <- sd_efficacy2*impdat2$efficacy + m_efficacy?
impdat2%ach <- sd_ach2*impdat2%ach + m_ach?

1mp22 <- as.mids (impdat2)

WMWY
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8. ATzvtayaNunuAILAaTdays

fit21 <- with(imp22, Tmer(efficacy ~ diffach + aveach

+ private + (1 + diffach|schoolid),

REML=FALSE, control = TmercControl(optimizer ="Nelder_mead")))
fit22 <- with(imp22, Tmer(efficacy ~ diffach*aveach

+ private + (1 + diffach|schoolid),

REML=FALSE, control = TmercControl(optimizer ="Nelder_mead")))

+ + VvV + + Vv
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11 NNAAUS 2567

9. PAUHANTTUATIEUTDYA

11 Fixed Effect

> out2l <- pool(fit2l)

>

1
2
3
4
>
>

1
2
3
4
5

summary (out2l)
term

diffach 1.2338155 0.3602146
aveach 1.1684097 0.3197878
private 0.1473936 0.4641962

out22 <- pool(
summary (out22)
term
(Intercept)
diffach

aveach

private
diffach:aveach

estimate std.error statistic df
(Intercept) 37.0860001 0.3199434 115.9142594 1722.931 0.0000000000

fit22)

estimate
37.1123680
1.0012860
0.9495162
0.1483600
1.8992530

std.error statistic df
0.3190892 116.3071782 1725.054
0.3066535 3.2652032 1609.513
0.3184291 2.9818767 1742.560
0.4642424 0.3195744 1697.642
0.4108074 4.6232201 1622.080

dwin weLlsziasganiln (MLM)

p.value

3.4252234 1750.274 0.0006284798
3.6537030 1489.375 0.0002674502
0.3175243 1698.032 0.7508848763

p.value
0.000000e+00
1.116839e-03
2.904615e-03
7.493303e-01
4.077580e-06
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11 NNAAUS 2567

9. PAUHANTTUATIEUTDYA

111 Random Effect

> sigmaMI(fit21)
[1] 4.04802
> sigmaMI(fit22)
[1] 4.04799

> source("mimlmtools.R")
> ranefmMI(fit2l)
(Intercept)
(Intercept) 1.6650105
diffach -0.7308239
attr(,"stddev'")
(Intercept) diffach
1.290353 2.472959
attr(,"correlation")
(Intercept)
(Intercept) 1.0000000
diffach -0.2290273
> ranefmMI(fit22)
(Intercept)
(Intercept) 1.6381932
diffach -0.5039789
attr(,"stddev")
(Intercept) diffach
1.279919 2.039714
attr(,"correlation")
(Intercept)
(Intercept) 1.0000000
diffach -0.1930458

duiin wedsziasganiln (MLM)

diffach

.7308239
.1155271

diffach

.2290273
.0000000

diffach

.5039789
.1604352

diffach

.1930458
.0000000
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9. PAUHANTTUATIEUTDYA

Wreuwmeugaslusg

> anovaMI(fit21l, fit22)
F dfl df?2 p.F
9.045 1.000 106993.615 0.003

11 NNAAUS 2567 duiin wedsziasganiln (MLM) 85
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o =R a
mmﬂmmg@mﬂummmﬂ
YAINAAANNADUS LIV

NUTDYAANUAR 850 AU LTUHARGY
2550 Viautan 426 A1 LA UARTY
2551 AN 424 AL IALTYATEEILE
AAAALIAT 4 1)

A19ININANTTH
FNGENL AN

YAANATNULIL
Wawg (Extrovert)

% 1 Qi v
FIREINNN 4 TRHATIESED

ANLATEIA

A 4
AowFANLTIY

ANNTN
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Aseiztiuuegauung (Missing Data Pattern)

> dat3 <-read.table("lecturellex3.csv", sep=",", header=TRUE, na.strings="999999")

> md.pattern(dat3) - o A s .
rowid pid time cohort female act ext mem stress N 2,466 1} ANNARYAATUINAN

2466 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 4 oa L

934 L 1 1 ! 1 1 1 0 0] 2 Jugaiegoymslusauils

0O O 0 0 0O O 0 934 934 1868 »
NTUANITNNANLATAIINLATEIR

ag] 934 1034

> aggregate(stress ~ time, data = dat3, FUN = function(x) sum(is.na(x)), na.action = NULL)
time stress

11 0 . .
2 2 18 TayagryreninauEes lwnain 2, 3, uaz 4
4 4 413

11 NNAAUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 87
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di 1 v v [~ 1= dl a 6
1. LW’ﬂﬂ’W?ﬂﬁ‘mﬂmv”]’Wﬂ')ﬂiﬂ?LLﬂﬁ‘Niﬂﬁ"mLﬁ") VLﬁJﬁJﬂﬂ&IM’]W}ﬂVIﬂﬂNW‘)L[ﬁ]ﬂ?@]mm‘ﬂ
° v | > o
AU Widasuduazuwuninsgiuis 2 sauls

m_mem3 <- mean(dat3%mem, na.rm=TRUE)

m_stress3 <- mean(dat3fstress, na.rm=TRUE)

sd_mem3 <- sd(dat3fmem, na.rm=TRUE)

sd_stress3 <- sd(dat3fstress, na.rm=TRUE)

dat3%mem <- (dat3tmem - m_mem3) / sd_mem3

dat39stress <- (dat3ifstress - m_stress3) / sd_stress3

dat3g <- dat3[dat3%time == 1,]

m_act3 <- mean(dat3gfact, na.rm=TRUE)
m_ext3 <- mean(dat3gfext, na.rm=TRUE)
sd_act3 <- sd(dat3gfact, na.rm=TRUE)
sd_ext3 <- sd(dat3g%ext, na.rm=TRUE)
dat3fact <- (dat3fact - m_act3) / sd_act3
dat3fext =- (dat3fext - m_ext3) / sd_ext3

VoMW W OW OV OW WY VY Y VY
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2. fhagudnangsanlanan iwaliqaasnuni Y (,30]-) NANUNE]

= dat3iftime <- dat3%time - 1

v

nuazal 1 110197 audimszidugaineias wafnRaAziRaInisdnaguenan
T fAaunsnnn A lun e nas
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3. afsoutlsAneatngy aiesandsAdeauungy fhaguenanesailsnan

o/ G

Lazgsnasaul s dniug

v/ o/ 1

o dl 2// a a Y o
ANNTUNFLLLUIALAN vl,llllﬂﬁ@]ﬂ&l‘lﬂ’]il GLMV’]’]‘L&’JMG]N"] LAE

= dat3fintact <- dat3ftime * dat3ifact
= dat3ifintext <- dat3ftime * dat3fext
= dat3%intcohort <- dat3%time * dat3S%cohort
> dat3%intfemale <- dat3%time * dat3Sfemale

11 NHNNAUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 90
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% o/ 1 dl 1 % o/ 1 dl 1 4 c o/
3. a79ulsAmasngy asesaulsAndaauungy sheutnanasiaulsnan
Lazaesaulsdfusing

(<74 Qs r—\

dmiudsaulsaaau Jangoymne lildan NA 1nau

dat3favemem <- NA

dat3Sdiffmem <- NA

dat3favestress <- NA

dat3Sdiffstress «<- NA

dat3Sintmeml <- NA time*avemem
dat3SintmemZ <- NA time*diffmem
dat3fintstressl <«- NA time*avestress
dat3fintstress?2 <- NA time*diffstress

VoW W W W VNV
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4. #37918LA A lUNTUNUANGEYUNE (Imputation Model)

> pred3 <- make.predictorMatrix(dat3)
> pred3
rowid pid time mem stress cohort female act ext intact intext intcohort intfemale avemem diffmem avestress diffstress intmeml intmem?2 intstressl intstress?2
rowid 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
pid
time
mem
stress
cohort
female
act
ext
intact
intext
intcohort
intfemale
avemem
diffmem
avestress
diffstress
intmeml
intmem?2
intstressl
intstress2 1
> meth3 <- make.method(dat3)
> meth3
rowid pid time mem stress cohort female act ext intact intext intcohort intfemale avemem diffmem
wn o nn "pnm” Tomm" wn i i w nn wi i s "logreg” "Togreg"
avestress diffstress intmeml intmem?2 intstressl intstress?2
"logreg" "Togreg" "logreg" "Togreg" "Togreg" "logreg"

e e e e s i i e L=
s Ll e e el e e e o Y = N Sy =
e e Y =]
e e e )
el e e e e i = I e
HRREHRPRHEERRERERRHERB O R
N e e ey
e e e e L e
e e e = e i e e
e e e = L s i i e
e e el e el = = o = N N =W S Sy
O e e
e e e s i i e L
e e =l s e e o L s e N = N W Sy
e L L e =l e e e N N W S S Y
HFRRERHRERORRRRRRRHREERERRBS
e =l e L e e L e e o Y = N e SRy Ay
HFHHEHOHBPHHRBHEBERRHHBEHRRBHRBRHR
HFRORRPRRHERRRRRERRHREBERRRRB &
N e e ]
= e e el e e e s e e
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rowid
pid
time

mem
stress

cohort
female
act

ext
intact
Tntext
intcohort
intfemale

dVemem

aittmem

avestress

diffstress
Tntmeml
Intmem?
intstressl
intstress?

-

-

%
[-74

NILDAUNINL O

v

= = dl = o 1
ALY AD LOINAANNNTUTUAN

%
o/

NILDAUNINL O

%
(-7

NLDAUNAL O

%
(-4

NILDAUNINL O
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rowid pid time mem stress
mir mn mu

"21.pan" "21.pan"
cohort female act ext intact
intext intcohort intfemale avemenm diffmem

miir mn mu ”2" . r.ou mean" ‘T"“"'I(m'e.m - a-vemem) mn

avestress diffstress intmeml intmemz2 intstressl

"21.groupmean" "~I(stress - awvestress)" "~I(time*avemem)" "I (time*diffmem)" "~I(time*avestress)"
intstress?
"I(time*diffstress)"

rowid, pid lusauis ID luiAgoune sl " "

time, cohort, female, act ext, intact, intext,
intcohort, intfemale Liiagome asmuualdu " "

mem, stress Lﬂuﬁmm@ﬁﬁm@]mmﬂ seaudt 1 Wlusaudsriaiiles

adld "21 .pan”
avemenLavestressdhﬁmﬂMmﬁhm@%ﬂ%"2l.groupmean"
di f fmem WusudsAndeauy fvualdy "~ T (mem - avemem) "
diffstress duiulsaniaaum fvmaliiy

"~T(stress — avestress)"

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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rowid

mir

cohort

mii

intext

miir
avestress

"27. groupmean"
intstress?

"I(time*diffstress)"

8 .

9.

pid time
Femalﬁ aEE
ﬁntcohorE ﬁntfemalﬁ
diffstress intmeml
"~I(stress - avestress)" "~I(time*avemem)" "~I(ti

intmeml lusqulslnds
"~T (time*avemem

merm
"21.pan"
ext

avemem

"27. groupmean"

intmem2
me*diffmem)"

stress
"21.pan"
intact

diffmem
"~I(mem - avemem)"
intstressl

"~I(time*avestress)"

% 6 O

WUD NIUUA

) (A

ToAlu

1ntmem?2 dusulsdhdusiug nvuslndu
"~T(time*diffmem)"
10.1ntstressl dududsdiduiug nvualviiu

"~T(time*avestress)"
11.1ntstress2 dumudsliduiug nnuualvidu

"~T(time*diffst

ress) "

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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1.

Variable

—> mem 0
stress 0

avemem | 0O
avestress| 0

intext
intcohort
intfemale
avemem
avestress
diffstress
intstress?2

olola o liuEuk
ololal o IluE

= it=3r=1 intstress1

O O MN

oo |o|—

|00~

oo |o|—

o|o|—~ O

oo~ O

[ RN ap J == RSN

OO0 = =

O IO = =

OO0 = =

O IO = =

[ RN ap J == RSN

OO0 = =

O IO = =

NIO OO

O|IN O O

Fauds mem Wusauwlssesun 1

1

A WD

)
)
)
)
)

5

fautls rowid lifeadas vinlildiaa 0

N pid flusauds ID ngn vinlildiaa -2

sanls Time ldiaa 2 Lﬁmﬂmﬁmmﬁﬁuzﬁu

aninnedeeulestiud 2 e cohort, female, act, ext ilildiaa -
soutls st ress Wlilunisvnuie szl avestressuwse diffstress
Lanasld 0

sy avestressuardiffstress lawme 1

v 1
o/

sandsdjduiusisnnm nliineediu mem lvvinuie mem Tivun ldiae 1



Ses 5 E 828 ET 8 G

% § E £ < 5 o o 29

$ S8 ECLEEEE B

Variable : € € E € & ® © € € € €

mem 0 2 0 O 1 1 1 1 1 1 1 1 0| O 1, 1 O O] 1 1
—>stress 0 2 0 O 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 of 1 1 0 O
avemem | O O 2/ OO O] O] O O] O O Ol Ol O] O O] O 0 O 0 O
avestress| 0 O 0 2 0 O O 0O Ol 0O O O O O 0O O] O 0] 0 O

2. Fawls stress udulsszsun 1
1) dauds row1d ldinandas mliilda 0
N pid lusauis ID ngn vinlildia -2

w N

)
)
) sauds time ldian 2 dlesnniianududs

) gﬂﬁmmﬁqgﬁfmﬂﬁzﬁuﬁ 2pa cohort, female, act, ext mlilaaa 1
)

)

)

o B

Foudls mem Wldlun1iuig wazl avemem uar Al f fmem uaaaseld o
sl avemem uar di f fmem laiaa 1

v/

doudslgdusriugionnns nldineeiy stress Wvwe stress linun 14 1

o))

7



sc5E8SET 8B

% § E £ < 5 o o 29

$ S8 ECLEEEE B

Variable - S EEEC @ ®m 5 £ £ E E

mem 0 2 0 O 4 4 1 1 1 1 1 1 0] Of 1 1 O] O 1 1

stress 0 2 0 O 4 4 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 O
sl avemem | 0 0, 2/ 00 O O O O O O O O O O] Of O] Of O] O O
—}avestress 0 0O 0 2 0 0 0 0 0O O O O O O O] 0 0 00O

o 1 Qi 1 o Qi 1% 1 A '
fanls avemem duaAneaunguaindautls mem niaudsnguae p1d

o 3 = 1 1 ' z// 1
patii agld mem 1w 2 1d pid 1w -2 uanannidudu 0 daungazuan
Tlsunsuanlireanngn azliluanlunawasatanldany

mufﬂ? avestress Lﬂumm@mammmuﬂ? stress ‘VHFIQLL‘]J?ﬂ@Nﬂ@ pid

ffuadld stress wWu2 4 pidilu-2 nananiiufly 0 daunisazien
Iﬂﬂmimﬂwmm@ﬂﬂ@u azluenlunamesadnnidant



AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

4. a5 lmalunnsunuAngeyie (Imputation Model)

pred3[,] <- O

pred3["mem", c("pid", "time", "cohort", "female",
"act", "ext", "avestress", "diffstress", "intstressl",
"intstress2", "intact", "intext", "intcohort", "intfemale")] <- c(-2, 2, 1, 1,
1, 1, 1, 1, 1,
1, 1, 1, 1, 1
pred3["stress", c("pid", "time", "cohort", "female",
"act", "ext", "avemem", "diffmem", "intmeml",
"intmem2", "intact", "intext", "intcohort", "intfemale")] <- c(-2, 2, 1, 1,

pred3["avemem", c("pid", "mem")] <- c(-2, 2)

pred3["avestress", c("pid", "stress")] <- c(-2, 2)
meth3[c("mem", "stress")] <- "21.pan"”
meth3[c("avemem", "avestress")] <- "21.groupmean"

meth3["diffmem"] <- "~I(mem - avemem)"
meth3["diffstress"] <- "~I(stress - avestress)"
meth3["intmeml"] <- "~I(time*avemem)"
meth3["intmem2"] <- "~I(time*diffmem)"
meth3["intstressl"] <- "~I(time*avestress)"
meth3["intstress2"] <- "~I(time*diffstress)"”
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0. ﬁﬂﬁ%ﬂﬁ‘ﬂﬂﬂ@ﬂﬂ’]ﬂmuﬁ’]@lfyﬁf]EI

utlsAniaasngy Aleau wazUf&uRus ATn1I8nLANNATINAIAIN
dl . = 1 v o 3\// = o v o/ d”
71 efficacy AN1sunuAIuan AvtiuaInIuuasal Tiiuaen

mem =2 avemem =2 diffmem =2 intmeml = intmem2 =2
stress =2 avestress = diffstress =2 intstressl = intstress?2

> visit3 <- c("mem"”, "avemem", "diffmem"”, "intmeml", "intmem2",
- "stress", "avestress", "diffstress", "intstressl", "intstress2")

% dl (% o o dl ai v = 1 :%
ALUINAWLAN NAIAILLLTN Lﬂﬁlﬂsﬂ‘ﬂ\'ﬁ\lﬂqﬂmuﬂqigjﬂ&l‘lﬁqﬁlLL@"J

11 NHNNAUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 100



AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

6. ANLHLNNTUNUAGEYUNE

= 1mp3 <- mice(dat3, pred=pred3, meth=meth3, m=30, maxit=20,
- visit=visit3, seed=123321, allow.na = TRUE)

11 NNAAUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 101



AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

7. ATIRRALNNIH1IBINTUNUAN

= plotCimp3, c("mem", "stress"))

-0.15 -0.05

0.00 0.10

-0.15
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AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

8. kAN AZLUUNINTFIU Tinaulumziuulng

impdat3 <- complete(imp3, "long”™, include = TRUE)
impdat3Smem <- sd_mem3*impdat3fmem + m_mem3
impdat3fstress «<- sd_stress3*impdat3$stress + m_stress3
impdat3fact <- sd_act3*impdat3fact + m_act3

impdat3fext <- sd_ext3*impdat3fext + m_ext3

1mp32 <- as.mids(mpdat3)

VOWOW W N Y
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AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

9. ATzUTayaNUNUAUAAT TS

= T1t31 <- with(Gimp32, Tmer(mem ~ time + (1|pid), REML=FALSE,

- control = TmerControl (optimizer ="Nelder_Mead")))
= T1t32 <- with(Cimp32, Imer(mem ~ time + (1 + time|pid), REML=FALSE,
~ control = ImerControl(optimizer ="Nelder_Mead")))
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AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

11 NNAAUS 2567

10. 99UHANTTUATILTDYA

11 Fixed Effect

> out3l <- pool(fit3l)
> summary (out3l)

estimate std.error statistic df p.value
(Intercept) 61.989459 0.6234996 99.42181 3175.6393 0
time -1.880244 0.1799847 -10.44669 295.3776 0
>
= out32 <- pool(fit32)
> summary(out32)
estimate std.error statistic df p.value

(Intercept) 61.989459 0.5431517 114.129173 3053.4635 0.000000e+00

time -1.880244 0.2284058 -8.232032

dwin weLlsziasganiln (MLM)

664.4133 8.881784e-16
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AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

A oy > source("mimlmtools.R")
10. ?QNN@ﬂWﬁ"JLﬂﬁ"]%ﬁﬂﬂﬁ;{@ > ranefMI(fit31)
(Intercept)
(Intercept) 255.6447
attr(, "stddev")
11 Random Effect (Intercept)
15.98889
attr(,"correlation")
(Intercept)
(Intercept) 1
> ranefMI(fi1t32)
(Intercept) time
(Intercept) 205.3823 1.34630
time 1.3463 25.21274
attr(, "stddev™)
(Intercept) time
14.331166 5.021229
attr(,"correlation")

(Intercept) time
(Intercept) 1.00000000 0.01870898
time 0.01870898 1.00000000

> sigmaMI(fit31)
[1] 97.28151
> sigmaMI(fit32)
[1] 55.26033
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AADENINNIUATIZTUAIEINITUNUANLLILINY

10. 99UHANTTUATILTDYA

wRFaunaugaaa g

> anovaMI(fi1t31l, f1t32)
F dfl df2 p.F
116.309  2.000 787.755 0.000
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Qi v 4
N13a8ulANAT9TDNA

v Y J = Qi o = o/ 1 A = o = 1
* Tun19dindayareevann MINUARALNLIANYNIAUNBUAL 111 1, 2, 3 LADUUNDUA LNENUE
UNAUBIANAIGEME LAY N9anlAfaTedayaasin lFaaduuy Aa LuUndne (Wide
format) LAZLLLLENT (Long format)

o gnusd ‘Vl’]ﬂLQ@’WmﬂfmLLM@”ﬂ‘LALLMﬂﬁ]’Nﬂu (Individually varying time) Ty AuT 1 Saila 2,7, 14
Lm@u AuT 2 Fauile 3,4, 6,9, 12 1AAY 44 ’j‘ﬂLL‘LI‘LI‘?J@&J@LL‘]_I‘LI‘VIGLGEGLuﬂ”]?QLﬂ?ﬂ”‘lﬂ‘l/\l‘lfi?”ﬂ‘]_l‘l/m’]m\l’}
VR FandnuLLeng (Long format) Lﬂmwmgmmmmmwmim

11 NHNNAUE 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 108



% v

ayaLlUeN9 (Long Format) @H@LL‘LILIW?)/’]\‘I (Wide Format)

2D T Y X W/ Q 121D Y12 Y3 X1 X2[X3|W|Q
211912 1 2 3 4,19 8 7|2 9

1
2 3 4 5|8 7 6/[3 8
3 4 S5 6|7 6 5|4 7
4 5 6 7|6 5 4|5 6

T = mandsnan
Y, X = faudsniaguulaamnianan

W, Q = dqudsn il asuudaemiunan

O O OIN N N 00 00 |© © ©

B BIW W WIN DN NP PR
W NN P W NN PFPE WD PP ODN
~N O O o1 KO B~ W | W
A~ O O|01 OO N N 00 |N 0
o 0o g B DWW WO WOINDN
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v

B BIW W WIN DN NP PR

1

W NN P W NN PFPE WD PP ODN

ayaLlUeN9 (Long Format)

MEIIE:)
2][9][2 -

3|(8]]2 -
4|72 -
3|[8][3 8
-11-1|3 8
-11-]|3 8
4)[7][4 7
564 7
6|5 |4 7
5|[6][- 6
6|5/ |- 6
“|l-][-_6

v

ALALLILNIN (Wide Format)

121D Y12 Y3 X1 X2[X3|W|Q
1 2 3 419 8 7|2 -

2 3 8 - -3
3 4 S5 6|7 6 5|4
4 S 6

o ||| |00

TunsUNNI9ANIIANGEYIE AT AL
Taseadataya 2 svAu (wuueng) wnwlu

% % = Y LY 1 LY
TaNATTALLALY (LUUNINN) LAUNUAIGEYANe 1A

dl 1 v [~ ndl o v
Haunupngauunean nilasunaulvinanadlu
TRYAULLLINNAUANINAI AT TN TZ AL

WNUANAETaYALLLINANANGY ATNANANAUS
F9L84 (Autocorrelation) azgnuINIAA lUN1TUNY
ANgEYel Laeeim LUsTR

dwin weLlsziasganiln (MLM)
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N17LA8LIATNATITIDNA

> dat3 <-read.table("lTecturelOex3.csv", sep=",", header=TRUE, na.strings="999999")

> dat3 <= dat3l,-11v—_ yiymuils rowid aen avh it eaayanniuy
> psych::describe(dat3) u

vars n  mean sd median trimmed mad min max range skew kurtosis se
pid 1 3400 425.50 245.41 425.5 425.50 315.05 1 850 849 0.00 -1.20 4.21
time 2 3400 2.50 1.12 2.5 2.50 1.48 1 4 3 0.00 -1.36 0.02
mem 3 2466 59.61 18&.34 59.0 59.61 19.27 3 113 110 0.00 -0.29 0.37
stress 4 2466 50.45 13.57 50.0 50.39 13.34 3 099 96 0.05 0.18 0.27
cohort 5 3400 0.50 0.50 1.0 0.50 0.00 0 1 1 0.00 -2.00 0.01
female 6 3400 0.50 0.50 0.0 0.49 0.00 0 1 1 0.02 -2.00 0.01
act 7 3400 50.22 13.12 50.5 50.29 14.08 9 &7 78 -0.06 -0.46 0.23
ext & 3400 49.53 9.73 490 49_47 8.90 23 82 59 0.10 0.00 0.17
i Y v @ [y Y o a
waswrayaanuuuand litiluwuundg samd ¥ e Shape
o o =ﬂl o =ﬂld 1 1 o 1
BT 1D 9eaUN 2 BALLTNNANLANAINAUTZHINNLIAN
> dat3w <- reshape(data=dat3, idvar="pid", timevar="time", v.names=c("mem", "stress"), direction="wide")
o dl % %
QL5147 Wasiludeayanuunng
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> head(dat3, 12)
pid time mem stress cohort female act ext

1 1 1|68 66 0 0 34 50
2 1 2 | 45 53 0 0 34 50
3 1 3|43 72 0 0 34 50
4 1 4 141 26 0 0 34 50
5 P 1|6l 32 o] 0 31 3>
6 2 2 |65 56 0 0 31 55
7 2 3151 51 0 0 31 55
8 2 4 [ 40 42 0 0 31 55
9 3 1|77 33 0 0 31 56
10 3 2 | 60 47 0 0 31 56
11 3 3 | NA NA 0 31 56
12 3 4 | NA NA 0 0 31 56

FAOLAUR9AYN LAY e TauaIAIwLle
)

> head(dat3w)

pid cohort female act ext mem.1l stress.l mem.2 stress.2 mem.3 stress.3 mem.4
1 L1 [0 0 34 50| [68 L 66| [45 153 | [43 | |72 | [41]
5 2 0 0 31 55 [61 [35] [65 ] [56 | [51] [51] [40]
9 [ 3] 0 0 31 56 ] [77] [55] [60] 47 ] [NA] [NA] [N
13 4 0 0 29 36 70 59 51 bl 39 49 32
17 5 0 0 56 65 80 62 67 60 52 52 63
21 5] 0 0 41 47 /8 66 66 58 55 44 49

11 AU 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM)
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N17LA8LIATNATITIDNA

= library(mice)
= md.pattern(dat3w)

pid cohort female act ext mem.1l stress.l mem.2 stress.2 mem.3 stress.3 mem.4 stress.4
437 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0
81 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 2
143 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 4
180 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 6
0 0 0O 0 0 0 0 189 189 332 332 413 413 1868
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N17LA8LIATNATITIDNA

di 1 v v < = Qi a s o Y] dl

1. Wan1sdszunniAaag ldsunsulasaisa ”Lmﬂa;mmnwmquLmi@mmmmmumm T aguitiu
muuumm;-gmﬁq X LI
v (-4 =\ 1 v o o = 1
UDHATEALLALY 11 lEn19A 1 AU RNNA Agly LLﬂmmzLLuummaﬁgm

2. thepudnanesoulsiaa

1 o Y v v

1NNMQLLﬂ?ﬂ@3§J@LQ@W Squngmmurmq

3. @%’wﬁ’quﬂammﬁﬂﬂzﬁu @%’Nﬁquﬂ@ﬁ%ﬁmmuﬂzﬁu é’ﬂﬂ@uﬂ“ﬂmmﬁwﬂmm LL@m%’NﬁTfJLLﬂ?ﬂﬁﬁuﬁuﬁ“
soutaAtensngy warAdeauungu il ludeyaszaundiveguan dousandsljduiusszudnanaias
-4 di (%4 %4 Y= 1 1 v v (%4 v v v
L1981 AzgnNann2LaEIfm [LR LNGNETILIATFING) 1@@ﬂ1“ﬁLLEIﬂWJLLﬂ?sluﬂ“Bﬁ;IJ@LL‘]_I‘]_Iﬂ‘JW\‘ILL@’J
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N17LA8LIATNATITIDNA

4. #39lumalunsUNUAge uNe (Imputation Model)

> pred3w <- make.predictorMatrix(dat3w)
> pred3w
pid cohort female act ext mem.l stress.l mem.2 stress.?2 mem.3 stress.3 mem.4 stress.
pid i 1
cohort
female
act
ext
mem. 1
stress.1
mem. 2
stress. 2
mem. 3
stress. 3
mem. 4
stress.4
> meth3w <- make.method(dat3w
> meth3w
pid cohort female act ext mem.1l stress.1 mem. 2 stress.2 mem. 3 stress.3 mem.4 stress.4
mnmn mmn m mmn nn mn e "pmm" llpmmll' ”pmm” Ilpmm“ Il'pmmll' I'lpmmll

PRRRRRHERHEERPEREO
e el =
R ) Sy ey e

PREPRRERRROHR
FRRPERERERREOREF e
e e O e
HRRRHROHHERERRRR
e el
=l
N Y e e
PORRRRRRRH R

1
0
1
1
1
1
1
1
1
1
1
)
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N17LA8LIATNATITIDNA

pid
cohort
female > o o

act — NNLLDAININL O LW?’W%VLNNV&]’]@J LANe
ext

mem. 1
stress.1 |
mem. 2
stress.’/
mem. 3
stress. 3
mem. 4
stress. 4

— Tlunupngeyung

— MungsgFauLl AU wanangauls |ORE d wavsies

cohort female act ext mem.l stress.l mem.2 stress.2 mem.3 stress.3 mem.4 stress.4

L0 1 1 1
0]

mem. 2
mem. 3
mem. 4
stress.?Z
stress. 3
stress.4

oo oOo o

= e e
o e e e
R
o e
e
=
FlklklEﬂkiki

1
1
1
1
1

(O]

S

1 1
1 1

L O] 1
1 0]
1 1

el el
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N17LA8LIATNATITIDNA

4. #39lumalunsUNUAge uNe (Imputation Model)

pred3w[,] <- 0

=2

= pred3wlc("mem.2", "mem.3", "mem.4", "stress.2", "stress.3", "stress.4"), ] =- 1
> pred3w[, "pid"] <= 0

> diag(pred3w) <- 0
=
>

meth3w[c("mem.2", "mem.3", "mem.4", "stress.2", "stress.3", "stress.4")] <- "pmm"

Tuwmanldunuatgoyunaluwsazaauls 14 predictive mean matching (pmm)

dJ o 1 % 1 11 % 1 di . o dl
FailunisvinusAgeyvnelusautlesne ldnazidusinudssiaiiias visaaus

Tneliafedannasiiiassdudfautlsnniinisnszansgluiy’le
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N17LA8LIATNATITIDNA

D. ﬁqﬁuﬂ?ﬂUﬂ@QﬂW?WﬂHﬁWQQﬁWﬁJ
1Y o 1 o dl v d?/ = v dlal
1NM@QWW L‘Wﬁ‘”]t%dllﬁlﬂLL‘]J?V]ZQ?']\‘I?I‘LAN”]M@T]LWLL@@']T]"II@?;IJ@VIN

6.  ANHUNNTUNUAGEYUNE

= 1mp3w <- mice(dat3w, pred=pred3w, meth=meth3w, m=30, maxit=20, seed=123321)

7. RIIRADUNNIGLINUBINITUNLAN

> plotCimp3w, c("mem.2", "mem.3"))
> plotCimp3w, c("mem.4", "stress.2"))
> plot(imp3w, c("stress.3", "stress.4"))
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stress. 3

sd

stress. 4

d

S

stress.3

mean

stress. 4

mean

¢ 0§ 8t

€625 1505 6¥

mem.2

sd

mem.3

sd

mem.?2

mean

mem.3

=

ATDNAGIADULNA

v

mem.4

sd

stress.2

sd

mean

2919096589

09 6G 89 LS 99

mem.4

mean

stress.?2

mean

6G 89 LG 99

vG 29 0§ 8F

119

3331UR (MLM)

szid
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N17LA8LIATNATITIDNA

8. utlasdayauuunde idudayauuvanamilaums

afdayanunuandn fautuiudayadaineaii Inalddayamuaglildos

= impdat3w <- complete(imp3w, "long", include = TRUE)

a % dl % = o 1 o dl 1 o
UeUAILLS ‘VlLﬂuﬁlﬂLLﬂ?LﬂﬂQﬂuLLﬁl’Jﬂsl,uL’J@”Wlﬁn\‘lﬂu

asulaannnantasldvnunn

> mem <- c("mem.1", "mem.2", "mem.3", "mem.4")
> stress <- c("stress.1", "stress.2", "stress.3", "stress.4")
> timevarying <- list(mem, stress)

\ indayaudazsoutls iynatlu 1ist heariu
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N17LA8LIATNATITIDNA

8. utlasdayauuunde idudayauuvanamilaums

aFedaurlslumada id2 @esauds 1D Nldaudnazidudayanunueiudognasls

> impdat3w$id2 <- 1l:nrow(impdat3w)

dl v v v v
Lﬂ@ﬂummw@ LULINTNS A Lﬂum@y@ LELITI 21T

ﬁQLLﬂiID"LmJﬁLLﬁi@zLLmﬁﬁwmﬁu\ ANRAALLTINAY  TeuedsaLLTiNan

} |

> dat3l <- reshape(data=impdat3w, idvar="1d2", times=0:3, timevar="time",
- varying = timevarying, v.names=c("mem", "stress"), direction="long")

T

a % ~ A 3’/ | o | o = |
aaveulimtasuulaminng  fdedudifinvualiluda wdswdudayauuuen
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8. utlasdayauuunde idudayauuvanamilaums

aF19sautls 1D Tud Midludouils ID wengpaasiays

> dat31%.id <- ave(dat31%id2, dat31%.1imp, FUN=seg_along)

ldAds ave wsasuainnisliaA1Busuy FUN=mean i FUN=seq along

eq_along dlunsaivaidusouls 1,2, 3, ... ldiFas auaNen

O
D
v 2"
)]

dl v o/ [ 4 6 0
Lﬂ@ﬂ%“ﬁ@ﬁ;lj@ﬂm_l HUNadNEU0e M1 ce

= imp3w2 <- as.mids (dat31)
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9. ATzUTayaNUNUAUAAT TS

> |ibrary(1me4d)
> Tit3wl <- withCimp3w2, Tmer(mem ~ time + (1|pid), REML=FALSE,

- control = ImerControl Coptimizer ="Nelder_Mead")))
> Tit3w2 <- withCGmp3w2, Tmer(mem ~ time + (1 + time|pid), REML=FALSE,
- control = ImerControl Coptimizer ="Nelder_Mead")))
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10. 99UHANTTUATILTDYA

11 Fixed Effect

> out3wl <- pool(fit3wl)
= summary (out3wl)

estimate std.error statistic df p.value
(Intercept) 61.525388 0.6291355 97.793538 804.36339 0.000000000
time -1.299043 0.3258106 -3.987112 75.49626 0.000153171

= out3w? <- pool(fit3w2)
= summary (out3w2)

estimate std.error statistic df p.value
(Intercept) 61.525388 0.5992798 102.665552 693.5058 0.0000000000
time -1.299043 0.3555780 -3.653329 106.2591 0.0004038423

11 NNAAUS 2567 dwin weLlsziasganiln (MLM) 124



GJ v 4
N17LA8LIATNATITIDNA

A oy > source("mimlmtools.R")
10. ?QNN@ﬂq?'JLﬂ?qgﬁﬂlﬂH@ > ranefMI(fit3wl)
(Intercept)
(Intercept) 156.6986
attr(,"stddev")
Y11 Random Effect (Intercept)
12.51793
attr(,"correlation")
(Intercept)
(Intercept) 1
> ranefMI(fit3w2)
(Intercept) time
(Intercept) 155.6958 -15.46970
time -15.4697 25.86102
attr(,"stddev")
(Intercept) time
12.477812 5.085373
attr(,"correlation")

(Intercept) time
(Intercept) 1.0000000 -0.2437927
time -0.2437927 1.0000000

> sigmaMI (fit3wl)
[1] 179.4665
> sigmaMI (fit3w2)
[1] 136.3648
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10. 99UHANTTUATILTDYA

wRFaunaugaaa g

= anovaMI (fit3wl, fit3w2)
F dfl df?2 p.F
11.653 2.000 48.859 0.000
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